20251016 華嚴經卷二十四十回向品第二十五之二 c 共修

第四 至一切處迴向

P222 佛子!云何為菩薩摩珂訶薩至一切處迴向?佛子!此菩薩摩訶薩修習一切諸善根時,作是念言:願此善根功德之力,至一切處。譬如實際,無處不至。至一切物。至一切世間。至一切眾生。至一切國土,至一切法。至一切虚空。至一切三世。至一切有為無為。至一切語言音聲。

金剛幢菩薩說完了前面的偈頌之後,接著他又稱一聲:諸位佛子!你們知道大菩薩所修行到一切處的迴向法?現在我來為諸位解說一下這迴向法的內容。

諸位佛子!大菩薩他在往昔發願修習迴向法時,他做這樣的觀想:願我所修習的善根功德力量,能徧虛空法界。譬如一切法的真實之際是無所不到。又希望這種功德力量能到一切有形的物體上。到一切眾生的身心中。到一切世間內各個國土裡。到一切法,令一切善法得到功德力量發揚光大。到徧虛空充滿這善根功德力量。到達過去、現在、未來三世都有菩薩修積善根功德的力量。到一切世間的有為法和出世間的無為法。到一切有語言有聲音的地方。菩薩希望他的善根功德力量,到以上所說的那些地方,都能發揮它的作用,令一切眾生都獲得利益。

P223 願此善根,亦復如是,徧至一切諸如來所。供養三世一切諸佛。過去諸佛所願悉滿。 未來諸佛具足莊嚴。現在諸佛及其國土道場眾會,徧滿一切虛空法界。願以信解大威力 故。廣大智慧無障礙故。一切善根悉迴向故。以如諸天諸供養具而為供養。充滿無量無邊 世界。

菩薩又說:希望我修積的善根功德力量,也能普徧到十方三世諸佛的國土。又願以此善根功德之力,供養十方三世諸佛。又願過去諸佛所願都圓滿。未來諸佛證得福慧具足莊嚴。

現在諸佛及其所居住國土裡的道場法會,因我的善根功德之力,能徧滿一切虛空法界。

這完全是他的願力和信解殊勝的大威德神通力的緣故。次則是菩薩已證得大智慧所行所至無 有障礙的緣故。菩薩修集一切善根功德並不是為了利己,而是為一切眾生迴向給眾生。

菩薩供養諸佛的供品可以與諸天王所供養諸佛的供品齊等,供養的功德也同樣充滿虛空。

P224 佛子!菩薩摩訶薩復作是念:諸佛世尊,普徧一切虚空法界。種種業所起。十方不可 說一切世界種世界。不可說佛國土。佛境界。種種世界。無量世界。無分齊世界。轉世 界。側世界。仰世界。覆世界。如是一切諸世界中,現住於壽,示現種種神通變化。

彼有菩薩以勝解力,為諸眾生堪受化者,於彼一切諸世界中,現為如來,出興於世。以至 一切處智,普徧開示如來無量自在神力。

諸位佛子!這位菩薩他又作這樣的觀想:十方三世的諸佛世尊的大威德法力,普徧到達盡虛空偏法界,這乃是由於他們往昔修集的種種善業所生起。又有十方不可說各種不同的世界。 又有不可說那麼多諸佛的國土。諸佛的境界與種種不同的世界。無有數量的世界。無有齊限的大世界小世界。又有常常轉動的世界。不平正的側世界。向上仰的世界。向下覆蓋著的世界。像這樣各個大小不同的,形狀不同的,種種世界中。都有佛在那兒住世,轉法輪,教化眾生。諸佛為了教化眾生,運用善巧方便示現種種神通變化之力,攝受眾生。

金剛幢菩薩說:上面各種不同的世界都有菩薩,這些菩薩都有大智慧和殊勝的理解力,對於那些堪能接受佛教化的眾生,菩薩就運用神通變化示現佛身,出興在那個世界教化眾生,

菩薩不畏艱難困苦教化眾生得到至一切處智境界,並且對眾生講說佛的無量自在神力。

P225 法身偏往無有差別。平等普入一切法界。如來藏身,不生不滅,善巧方便,普現世間。證法實性,超一切故。得不退轉,無礙力故。生於如來無障礙見,廣大威德種性中故。佛子!菩薩摩訶薩以其所種一切善根,願於如是諸如來所,以眾妙華,及眾妙香,鬘蓋幢旛,衣服燈燭,及餘一切諸莊嚴具,以為供養。若佛形像,若佛塔廟,悉以如是。以此善根如是迴向:所謂不亂迴向。一心迴向。自意迴向。尊敬迴向。不動迴向。無住迴向。無依迴向。無眾生心迴向。無躁競心迴向。寂靜心迴向。

法身徧往:是說佛的法身能徧往諸佛國土無有差別。平等普入:為佛的智身普入一切法界。如來藏身:是以善巧方便出現到一切世間。證得諸法實性能超越一切形相的緣故。菩薩得到不退轉圓融無礙的智力的緣故。菩薩已生如來家,得到如來無礙的知見,和如來廣大威德的種性中的緣故。諸位佛子!大菩薩以他所種的一切善根,願在十方諸佛的道場裡,以眾妙華,眾妙香,擊帳、華蓋、高幢、長旛、寶衣、寶燈、巨燭,以及種種稀世飾品,供養諸佛

莊嚴道揚。若佛形像(過去諸佛形像)和諸佛的廟悉亦如是供養,如是迴向。

不亂迴向:不亂就是心裡沒有雜念,也不妄想紛飛,而是正心誠意的迴向。

一心迴向:心念集中專心注意的迴向。自意迴向:自己開悟,不是藉其他的因緣所開的悟。

尊敬迴向:為恭敬三寶,因之迴向。不動迴向:以不動之定力來迴向。

無住迴向:不著住於人法皆空的迴向。無依迴向:乃不依於境界的迴向。

無眾生心廻向:不執著眾生相的迴向。無躁競心迴向:內心不急躁心平氣和的迴向。

寂靜心迴向:正順著涅槃來迴向。以上十種迴向是分別顯現菩薩修迴向的心相。

菩薩以此十種迴向,迴向給法界眾生,迴向無上菩提,迴向實際。

P226 復作是念:盡法界虛空界,去來現在一切劫中,諸佛世尊。得一切智。 成菩提道。 無量名字,各各差別。於種種時,現成正覺。悉皆住壽, 盡未來際。——各以法界莊嚴而 嚴其身。道場眾會,周徧法界。一切國土,隨時出興,而作佛事。

大菩薩又作這樣的觀想:盡法界虛空界,過去、未來、和現在劫,在這些時劫中的十方三世諸佛世尊,他們都證得一切的智慧。修行圓滿功德具足,成就了菩提覺道。他們隨願示現種種身,有無量的名字各個名字都不同。在各個不同時劫裡,示現成等正覺(成佛)。在種種的世界裡住壽(住世),教化眾生盡未來際也不入涅槃。每一位佛都是以法界的莊嚴而莊嚴其身。因為佛身就是法界偏滿一切處。以法界的莊嚴而自莊嚴其身。諸佛道場裡的各種法會,也是偏滿所有法界國土裡。諸佛在十方國土隨時都出興於世教化眾生。在每一個國土裡平等廣度眾生做佛事,做佛所做的事。

227 如是一切諸佛如來,我以善根普皆迴向。願以無數香蓋,無數香幢,無數香旛,無數香帳,無數香網,無數香條,無數香俗,無數香俗,無數香經,無數香經,無數香所住處,無數香世界,無數香山,無數香海,無數香河,無數香樹,無數香衣服,無數香蓮 華,無數香宮殿。

大菩薩他說:十方三世諸佛國土裡,出興的無量諸佛如來,我願意正心誠意以我所修的種種善善,善皆迴向諸佛,迴向菩提和一切眾生。我願用無數的香寶蓋、香寶幢、香寶旛、香寶

帳、香寶網、香寶像、寶香光明、寶香燄、寶香雲、香寶座、寶香經行地、寶香居住所、 寶香世界、寶香山、寶香海、寶香河、寶香樹、寶香衣服、寶香蓮華、寶香宮殿。菩薩供養 諸佛的供品、無一不是上好珍貴的,這是表示菩薩對於十方諸佛的尊重恭敬真心誠意,並以 此莊嚴道場。

P227無量華蓋,廣說乃至無量華宮殿。無邊鬘蓋,廣說乃至無邊鬘宮殿。 無等塗香蓋,廣說乃至無等塗香宮殿。不可數末香蓋,廣說乃至不可數末香宮殿。不可稱衣蓋,廣說乃至不可數末香宮殿。不可用蓋,廣說乃至不可思寶宮殿。不可量燈光明蓋,廣說乃至不可量燈光明宮殿。 不可說莊嚴具蓋,廣說乃至不可說莊嚴具宮殿。不可說不可說摩尼寶蓋,不可說不可說摩尼寶幢。

菩薩又用無量的華,做成傘蓋供養十方諸佛,乃至於有無量的華宮殿。無邊際的鬘蓋、鬘宮殿。 又有無與等比的塗香蓋。又有不可數的未香蓋,末香粉飾的宮殿。又有不可稱量的衣蓋,衣宮殿。又有不可以心思的寶蓋,寶蓋宮殿。又有不可量的燈光明蓋,光明宮殿。又有不可能用言語說的莊嚴具蓋,莊嚴具足的宮殿。又有不可說摩尼寶蓋,摩尼寶幢。供養十方三世諸佛,並莊嚴佛的道場。

P229 如是摩尼寶旛,摩尼寶帳,摩尼寶網,摩尼寶像。摩尼寶光,摩尼寶磁,摩尼寶雲,摩尼寶座,摩尼寶經行地,摩尼寶所住處,摩尼寶剎,摩尼寶山,摩尼寶海,摩尼寶河,摩尼寶樹,摩尼寶衣服,摩尼寶蓮華,摩尼寶宮殿,皆不可說不可說。

摩尼寶珠又名如意珠,不可說那樣多用摩尼寶珠做成的寶蓋。寶幢。寶旛、寶帳。寶網、寶像,摩尼寶光。摩尼寶發。摩尼寶雲。摩尼寶座。摩尼寶經行地面。摩尼寶住處。摩尼寶剎土。摩尼寶山。摩尼寶海。摩尼寶河。摩尼寶樹。摩尼寶衣服。摩尼寶蓮花。摩尼寶莊嚴宮殿。以上種種以摩尼寶珠做成的飾物,沒有一樣不是無量無數,不可以用言語形容。

P229 如是一一諸境界中,各有無數欄楯,無數宮殿,無數樓閣,無數門闥,無數半月,無數却敵,無數窗牖,無數清淨寶,無數莊嚴具。以如是等諸供養物,恭敬供養如上所說諸佛世尊。

如前諸境界中,都有無數的七寶欄楯欄干顯現,寶宮殿、樓閣、門闥、無數半月型的門窗顯

現、無數的城牆垛口顯現(却敵就是城牆上的垛口,用以退却敵人的)。無數的大窗小窗顯現、無數的清淨七寶顯現、無數的莊嚴宮殿及道場的供具顯現。菩薩用這些最珍貴七寶所成的宮殿住處等等供養物,恭敬供養如上所說的十方三世諸佛世尊。

P230 願令一切世間,皆得清淨。一切眾生,咸得出離。住十力地。於一切法中,得無礙法明。令一切眾生,具足善根,悉得調伏。其心無量,等虛空界。往一切剎,而無所至。入一切土,施諸善法。常得見佛,植諸善根。成就大乘。不著諸法。具足眾善,立無量行。普入無邊一切法界。成就諸佛神通之力。得於如來一切智智。

這位大菩薩他又發願說:我願仗十方諸佛的大威神力,令一切世間都得到清淨。願所有的眾生,都能永離惡道和六道輪迴之苦,而能住十力地(住到佛地)。又希望一切眾生能修學正法,得到圓融無礙的智慧光明。不單自己得大善根,也令一切眾生具足善根,所有不良習氣、煩惱無明悉得調伏。菩薩的心等虛空無量。在十方國土中來往並不動於身。菩薩常深入其他國土應機赴緣去度生,施諸善法。菩薩慈悲為首常得見佛,種植種種善根,修行菩薩道,對於諸法沒有一點執著。具足眾善立無量功德,普徧入無邊法界,成就了猶如諸佛的神通力量,也得到了如佛一樣的智慧中的大智慧。

231 譬如無我,普攝諸法。我諸善根,亦復如是。普攝一切諸佛如來,咸悉供養無有餘故。普攝一切無量諸法,悉能悟入無障礙故。普攝一切諸菩薩眾,究竟皆與同善根故。普攝一切諸菩薩行,以本願力皆圓滿故。普攝一切菩薩法明,了達諸法皆無礙故。普攝諸佛大神通力,成就無量諸善根故。普攝諸佛力無所畏,發無量心滿一切故。普攝菩薩三昧辯才陀羅尼門,善能照了無二法故。普攝諸佛善巧方便,示現如來大神力故。普攝三世一切諸佛降生,成道,轉正法輪,調伏眾生入般涅槃,恭敬供養,悉周徧故。普攝十方一切世界,嚴淨佛剎咸究竟故。普攝一切諸廣大劫,於中出現修菩薩行無斷絕故。

大菩薩能成就大乘,不著諸法以及得如來一切智智,是因為他能普攝諸法。我的善根也普徧和諸佛的善根相攝。我普徧攝受諸佛都能供養,不忘漏供養任一位佛,發生有餘和不足的情形。我又普攝無量諸法的真實義理,也能完全悟入沒有一點障礙。

他也普攝十方世界修菩薩行的菩薩,他們所修所行同樣究竟,所集的善根也是相同的。他又普攝十方世界諸菩薩所修行的行門。大菩薩以他從前發的大願力,使令諸菩薩和他自己所發

的願都能圓滿。

他又普攝十方世界諸菩薩所修的妙法,和清淨光明的智慧瞭達諸法皆無礙。又普攝十方諸佛 大威德神通力,令一切眾生成就他們的善根。又普攝諸佛的十力和四無所畏,發佛所具有的 四無量心滿一切眾生的願。又普攝十方世界諸菩薩的三昧和四無礙辯才智。陀羅尼是咒語, 菩薩他普攝了諸菩薩的三昧、辯才、陀羅尼,都能觀照諸法,了達諸法不二法門。又普攝諸 佛所具有的善巧方便法教化眾生,且能示現如佛的大威神力。

又能普攝三世一切諸佛,從兜率天降生人間,八相成道的過程。如入胎、住胎、出胎、成道,以及轉正法輪,調伏眾生,乃至入般涅槃。恭敬供養十方三世諸佛無不周徧供養的。 又普攝十方一切世界的每一個國土佛剎,都以他的善根功德成為清淨的國土佛剎,無一不達 到究竟的境界。又普攝一切廣大的時劫。這位大菩薩他在每個時劫中都出現於世,修菩薩行 菩薩道,饒益眾生,教化眾生永遠不會斷絕。

以上十二句普攝,分別說明這位菩薩的願望,以普攝善根迴向,於理事方面靡不周全,成就菩薩自利的德行,然後利及眾生。

P232 普攝一切所有趣生,悉於其中現受生故。普攝一切諸眾生界,具足普賢菩薩行故。普攝一切諸惑習氣,悉以方便令清淨故。普攝一切眾生諸根,無量差別咸了知故。普攝一切眾生解欲,令離雜染得清淨故。普攝一切化眾生行,隨其所應為現身故。普攝一切應眾生道,悉入一切眾生界故。普攝一切如來智性,護持一切諸佛教故。

上一段經文,是說大菩薩他普攝十方諸佛的善根和諸菩薩的優點,和諸法的實相,他也普攝四惡趣的眾生及示現受生攝受各類的眾生,教化他們脫雕六道。又普攝一切眾生令那些眾生都具足猶如普賢菩薩所修的十大願王。

又普攝一切諸惑(像粗惑、細惑、塵沙惑、見惑、思惑、無明惑等)令眾生的諸惑習氣都得到 清淨。又普攝一切眾生諸根優劣,菩薩都能明白趣向。又普攝一切眾生解欲。如果瞭解的是 邪知邪見,所欲念的是雜染污垢的,就教化他們遠離得清淨的本體。又普攝一切教化眾生修 行的行門,隨眾生能相應的,而為眾生現身說法。又普攝一切與眾生相應契合的道,用神通 善巧深入眾生界裡方便教化。又普攝十方三世諸佛的智性(智慧),菩薩用所攝受的智慧,護 持一切諸佛教法。這一段經文,是顯明修至一切處迴向法的大菩薩。成就利他的功行。

233 佛子!菩薩摩訶薩以諸善根如是迴向時,用無所得而為方便。不於業中分別報。不於報中分別業。雖無分別而普入法界。雖無所作而恒住善根。雖無所起而勤修勝法。不信諸法而能深入。不有於法而悉知見。若作不作,皆不可得。知諸法性,恒不自在。

諸位佛子!大菩薩以他所修的種種善根如是迴向時,他是本著無有所得一切皆空的功行圓滿菩提。不著意自在方便不違真理。菩薩他不於業中分別報,不在這上面用心思,但他並不在這個業中,來分別執著有什麼果報。菩薩在因地時,隨時謹愼小心,決不造諸惡業,就不會擔心將來受惡報。

大菩薩他雖然對業報不執著,不在上面費心思,但他雖無所作仍恆常修一切善根,普入於法界教化一切受苦的眾生。從不曾忘了栽培善根,修積福慧,所謂「栽培心上地,涵養性中天」,就是恒住善根的一種表現。菩薩瞭達法性本空,知業無實每個人的業充滿虛空了,幸虧業性本空,無形無相,虛空仍然是虛空,眾生的業障仍然是各自的業障。雖無所起:一切法的本體,是寂滅性的,無生無起的。

心經上說:「不生不滅、不垢不淨、不增不減」,就是說法的本體。雖說不信諸法並不是說,就不相信一切法,而是說菩薩知諸法空,不執著於法空,仍然能深入諸法實相,這是菩薩的境界。

眾生是先要能信才能渡。眾生是要信才能深入經藏、智慧如海。菩薩是已入聖流了,故沒有一個信與不信的拘束,所以說菩薩雖不信諸法,而仍能深入一切法,他的心中也沒存著個法相,可是他確能知道一切法的實相理體,也見著一切法的寂滅相。不有於法而悉知見。若作不作皆不可得:不管你作或者不作,都是空無所得的。為什麼這樣說呢?因為一切法性,它是常常不存在的、空的。菩薩知道諸法的法性,恒不自在。

P234 雖悉見諸法而無所見。普知一切而無所知。菩薩如是了達境界。知一切法因緣為本。 見於一切諸佛法身,至一切法離染實際。解了世間,皆如變化。明達眾生,唯是一法,無 有二性。不捨業境,善巧方便。於有為界,示無為法,而不滅壞有為之相。於無為界,示 有為法,而不分別無為之相。 菩薩是深入經藏,智慧如海,瞭達諸法空相,對於諸法的生滅道理是悉知悉見,可是菩薩他不執著有所知有所見,而是空無所見。菩薩他普知一切法而無所知。這能知而不知,見而不見,以不動的大定來照了一切,只有菩薩才能這樣的毫無執著,而又能瞭達一切境界。

「因緣所生法,我說即是空,亦名為假名,亦名中道義」。又云「未曾有一法,不從因緣生, 是故一切法,無不是空者」。又云「諸法從緣生,諸法從緣滅。我佛大沙門。常作如是說」。 這就是大智舍利弗、摩訶目犍連兩位尊者追求多年,在偶然的機緣下,見著馬勝比丘對他們 所說。兩位尊者立刻去謁見佛,並皈於佛的座下,頓證得阿羅漢的果位。這兩首偈頌把因緣 所生法,說得非常清楚,也代表了佛教的重要義理,別於其他宗教的特點。

菩薩因為明瞭諸法因緣生滅的道理,所以他能見到十方諸佛的法身。至一切法離了染污,就可以達到法的究竟實際境界。

菩薩修行的功行,知離開世間的染汚相,即是法的真實際。

菩薩瞭解世間一切事物都是如幻如化,因此眾生唯是一法,無有二性。不捨離業和報的境界教化一切眾生,善巧方便隨順機緣,分明事理因緣,面對現實教化眾生,如此,

菩薩在有為法的境界上,示現無為法的妙用,於無為界(無所為而為的法界),示現有為法。 而不分別執著無為的相。離了無為法(佛法),世界就沒有光明,沒有了真理,眾生等於沉在 海底深淵。

P234 菩薩如是觀一切法畢竟寂滅。成就一切清淨善根,而起救護眾生之心。智慧明達一切 法海。常樂修行離愚癡法。已具成就出世功德。不更修學世間之法。得淨智眼,離諸癡 翳。以善方便,修迴向道。

大菩薩他能洞觀諸法實相,知諸法畢竟寂滅相,不生不滅寂然不動。因此成就菩薩的清淨善根。菩薩為救護眾生,常樂於修行離開愚癡我慢種種障礙,增長清淨智慧。菩薩已經圓滿具足成就了出世的善根功德。不更修學世間的一切法。得到了清淨智慧的明眼,離諸愚癡就好像掃除眼中的翳子毛病那樣光明清涼。用善巧方便的方法,修持迴向法門。

P235 佛子!菩薩摩訶薩以諸善根。如是迴向。稱可一切諸佛之心。嚴淨一切諸佛國土。教 化成就一切眾生。具足受持一切佛法。作一切眾生最上福田,為一切商人智慧導師。作一

切世間清淨日輪。一一善根充徧法界。悉能救護一切眾生,皆令清淨具足功德。

諸位佛子!這位大菩薩用他所修積的種種善根,作這樣的迴向;迴向給法界眾生。迴向無上菩提。迴向真如實際。菩薩這樣迴向,語語都能符合諸佛的心意。菩薩又願以他的善根迴向諸佛,莊嚴、清淨十方佛土。菩薩以他的善根功德,教化成就一切眾生。菩薩具足受持十方諸佛所說的法。菩薩堪能被稱為眾生最良好的福田。為一切商人最有智慧的大導師。又可以作一切世間清淨的大日輪,好像太陽照耀著虛空一樣。菩薩每一種善根禿滿法界。每一種善根悉能救護一切眾生,令一切眾生得到清淨智慧,具足功德,圓滿成就佛果。

P236 佛子!菩薩摩訶薩如是迴向時,能護持一切佛種。能成熟一切眾生。能嚴淨一切國土。能不壞一切諸業。能了知一切諸法。能等觀諸法無二。能徧往十方世界。能了達離欲實際。能成就清淨信解。能具足明利諸根。

諸位佛子!這位大菩薩他作如是方法迴向時,能有什麼功用、什麼利益?金剛幢菩薩說:我現在可以歸納起來,大概有十種的成就

- (1) 迴向的利益能護持一切佛種。
- (2)菩薩將自己所修的善根,迴向給法界眾生,令他們得到迴向的利益,善根增長發心習法,善根功德早日成熟圓滿菩提佛果。
- (3) 菩薩迴向的功德力量,能夠莊嚴十方諸佛國土,又能使十方諸佛的國土更清淨
- (4) 又能不壞一切諸業,即是不壞一切眾生的善業,而且令其增長
- (5) 又能了知一切諸法。
- (6) 等觀諸法無二的原因是慈心平等關懷一切眾生
- (7) 菩薩又能遍往十方世界,去教化眾生。
- (8) 菩薩又能了達離慾實際的境界。
- (9) 菩薩成就了清淨的信解。
- (10) 能具足明利諸根。修此迴向法能得到諸根具足圓滿,以上就是菩薩修迴向法的成就。

P236 佛子!是為菩薩摩訶薩第四至一切處迴向。菩薩摩訶薩住此迴向時,得至一切處身業,普能應現一切世界故。得至一切處語業,於一切世界中演說法故。得至一切處意業,受持一切佛所說法故。得至一切處神足通,隨眾生心,悉往應故。得至一切處隨證智,普能了達一切法故。得至一切處總持辯才,隨眾生心令歡喜故。

諸位佛子!以上所講的,就是大菩薩所修的十迴向法門的第四迴向;至一切處迴向法的過程 和境界。這位大菩薩,當他在修此法門時,不是說他住在迴向中不動停止了。也可以說他一 心專注這個法門,心不生他念。

- ①又得到至一切處的隨應身身業,不論那個世界,隨緣應現,教化眾生。這就是菩薩修至一 切處迴向法,所得到的身業的利益妙用。
- ②又得到至一切處的語業上的利益。菩薩能在一切世界中演說佛法
- ③又得到至一切處意業利益,受持諸佛所說的法。他能到眾生的心裡去說法,能普入一切眾 生的身,而為眾生來迴向。
- ④又得到至一切處的神足通,盡虛空徧法界,無入而不自得焉。
- ⑤又得到至一切處的隨證智。這種智慧是無障無礙的,對任何事、任何境界,都能很快的迎刃而解,好像用快刀斬亂麻,立刻了斷。隨證智就是能見事省事的智慧。菩薩得到隨證智, 普偏能夠瞭解諸法實相,行事通達無礙。
- ⑥又得到至一切處的總持辯才,能隨順眾生的心願,令眾生皆大歡喜。
- 以上是菩薩修至一切處迴向法,所得的三業之妙用。

P237 得至一切處入法界,於一毛孔中普入一切世界故。得至一切處偏入身。於一眾生身,普入一切眾生身故。得至一切處普見劫,一一劫中常見一切諸如來故。得至一切處普見念,一一念中一切諸佛悉現前故。

- ①又得到至一切處,深入十法界的功用,能夠在一根臺毛孔裡,普徧入一切的世界。
- ②又得至一切處入法界。能於一毛孔中普入一切世界,這不是幻術,而是菩薩修行的功夫才能有此境界。毛孔雖然小,十方世界現在裡邊,也不覺得狹窄。十方世界雖然大,納入其中

也不覺得世界怎樣大。有云:芥子納須彌,就是這種境界。

③又得至一切處偏入身。能於一個眾生的身入到一切眾生的身。菩薩一身入一切眾生身,一切眾生身也沒有離一菩薩身,這是自他無礙的境界。

④又得到至一切處普見劫,在每個時劫裡,又能見到十方三世出興的諸佛,以及佛大轉法 輪,度一切眾生,最後示寂入涅槃等,八相成道的境界,無一不歷歷在目,這是時間上的無 礙智。

⑤又得到至一切處的普見念,在一念中一切佛都能顯現在他的面前。修至一切處迴向的菩薩,他不但能知道自己的念,而且還能普徧知道一切眾生的念。在每一個念裡邊,前念、後念、今念,念念之中十方三世諸佛都現在其前,所以菩薩常常見到諸佛。

這一節經文,是說修至一切處迴向法的大菩薩,他在三業的功用上,得到了任運自在的利益,自利利他圓融無礙的境界。

P238 佛子!菩薩摩訶薩得至一切處迴向,能以善根如是迴向。

爾時, 金剛幢菩薩, 承佛威力, 普觀十方, 而說頌言:

內外一切諸世間 菩薩悉皆無所著 不捨饒益眾生業 大士修行如是智

十方所有諸國土 一切無依無所住 不取活命等眾法 亦不妄起諸分別

普攝十方世界中 一切眾生無有餘 觀其體性無所有 至一切處善迴向

普攝有為無為法 不於其中起妄念 如於世間法亦然 照世燈明如是覺

菩薩所修諸業行 上中下品各差別 悉以善根迴向彼 十方一切諸如來

菩薩迴向到彼岸 隨如來學悉成就 恒以妙智善思惟 具足人中最勝法

清淨善根普迴向 利益群迷恒不捨 悉令一切諸眾生 得成無上照世燈

未曾分別取眾生 亦不妄想念諸法 雖於世間無染著 亦復不捨諸含識

菩薩常樂寂滅法 隨順得至涅槃境 亦不捨離眾生道 獲如是等微妙智

菩薩未曾分別業 亦不取著諸果報 一切世間從緣生 不離因緣見諸法

深入如是諸境界 不於其中起分別 一切眾生調御師 於此明了善迴向

五邪命法就是(1) 詐現異相。(2) 自說功德。(3) 占相吉凶。(4) 高聲現威。(5) 說所得利以動人心。菩薩也不隨便動妄念,或者對於人生分別心,或者對於事生偏見。菩薩修的是至一切處迴向法門,所以決不會執著所依,採取邪法活命,和妄起分別的心念。